
بازی سیاسی آلمان با جان بیماران ایرانی
مشاور هیات مدیره کانون هموفیلی ایران، از رفتار سیاسی دولت آلمان که 
با محدودسازی حساب‌های بانکی ایران، جان بیماران کشورمان را به خطر 

می‌اندازد، انتقاد کرد.
در پی مسدود شدن حساب‌های بانکی ایران در بانک EIH آلمان که برای 
خرید دارو و تجهیزات پزشکی اختصاص یافته بود، احمد قویدل مشاور 
هیات مدیره کانون هموفیلی ایران، در گفتگو با خبرنگار مهر، این اقدام را 

»غیرانسانی، غیرقانونی و بر خلاف تعهدات بین‌المللی« دانست.
موضوع مسدود شدن حساب‌های ایران در بانک EIH چیست و چه 

پیامدی برای بیماران دارد؟
من فکر می‌کنم در اول باید روشن کنم چرا و چگونه توجه من به این موضوع 
جلب شد. واقعیت این است که برای سه داروی مورد نیاز بیماران هموفیلی 
شامل فاکتور ۱۳، هیومیت، و فیبرینوژن سه محصولی هستند که ایران از 
شرکت سی اس ال بهرینگ خریداری می‌کرد. به علت اینکه این شرکت 
سهامدار آمریکایی دارد با توجه به تحریم‌های غیر انسانی آمریکا سال‌ها 
است که خرید از این شرکت منوط به تأمین ارز اروپایی )در اصطلاح ارز 
مرغوب( بوده و هست. تأمین این ارز پس از تحریم بانک‌های متعدد ایرانی 
صرفاً از طریق این بانک برای خرید دارو و تجهیزات پزشکی تأمین می‌شد.

متأسفانه دولت آلمان در اقدامی غیرمنتظره، حساب‌های جمهوری اسلامی 
ایران در بانک EIH را پس از فعال شدن مکانیزم ماشه مسدود کرده است. 
این حساب‌ها صرفاً برای خرید دارو، تجهیزات پزشکی و اقلام بشردوستانه 
استفاده می‌شدند. چنین اقدامی در عمل به معنای قطع شریان حیاتی تأمین 
دارو برای بیماران خاص است؛ بیماران هموفیلی، تالاسمی، مبتلایان به 
سرطان و سایر گروه‌هایی که داروهای حیاتی آنها از مسیر همین بانک تأمین 
می‌شد.سفیر آلمان در ایران می‌توانند ذره‌ای برای انسانیت و حق بر سلامت 
ارزش قائل است، می‌تواند از نزدیک نتیجه عدم دسترسی بیماران به خصوص 

زنان و کودکان را از نزدیک مشاهده و به دولت متبوعش گزارش نماید.
بانک EIH یا همان »بانک اروپایی-ایرانی‌هامبورگ« از سال ۱۹۷۱ فعالیت 
می‌کند و دهه‌ها است که پل ارتباطی تجارت مشروع میان ایران و اروپا بوده 
است. سهامداران اصلی آن بانک‌های ایرانی ملت، تجارت و صنعت و معدن 
هستند و فعالیتش کاملًا تحت نظارت نهادهای مالی آلمان انجام می‌شده 
است.با توجه به بسته بودن بیشتر مسیرهای بانکی ایران به دلیل تحریم‌های 
آمریکا، این بانک یکی از معدود کانال‌هایی بود که همچنان امکان پرداخت 
مستقیم به شرکت‌های اروپایی برای خرید دارو و تجهیزات پزشکی را فراهم 
می‌کرد. انسداد این مسیر یعنی جان بیماران ایرانی قربانی بازی‌های سیاسی 

می‌شود.
دولت آلمان معمولاً خود را مدافع حقوق بشر می‌داند. این تصمیم با 

ادعاهای انسانی آن کشور چه نسبتی دارد؟
دقیقاً تناقض همین‌جاست. آلمان در مجامع بین‌المللی از حقوق بشر و 
ارزش‌های انسانی سخن می‌گوید، اما در عمل با بستن حساب‌های دارویی 
ایران نشان داد که وقتی پای سیاست‌های فشار غربی در میان است، حتی 
جان بیماران بی‌دفاع هم قربانی سیاست می‌شود.جالب این‌جاست که حتی 
وزارت خزانه‌داری آمریکا رسماً اعلام کرده که دارو و اقلام انسان‌دوستانه 
از شمول تحریم‌ها مستثنی هستند، اما آلمان با این تصمیم، اخلاق را در 
برابر سیاست قربانی کرد.لازم است تاکید کنم طی سال‌ها تحریم‌های غیر 
انسانی آمریکا خبرنگاران اروپایی زیاد به ایران سفر کردند. همیشه در برابر 
گزارش‌های مستند ما به گفتن جمله I am sorry بسنده کردند.ما از 
دولت آلمان می‌خواهیم توضیح دهد که چگونه ممکن است کشوری مدعی 
پایبندی به »قواعد بین‌المللی« اجازه دهد منابع مالی بیماران به گروگان 
تصمیمات سیاسی تبدیل شود.مسئولیت مستقیم جان بیماران ایرانی که 
به‌دلیل این اقدام از دارو محروم می‌شوند، بر عهده دولت آلمان است. تحریم 

دارو، تحریم یک ملت نیست؛ تحریم انسانیت است.

برنامه ۵ ساله حفاظت دریایی منطقه تصویب شد
برنامه ۵ ساله کمیته اجرایی سازمان منطقه‌ای حفاظت از محیط زیست 
دریایی )راپمی( با پذیرش سه پیشنهاد ایران از جمله برگزاری گشت‌های 
تحقیقاتی دریایی مشترک با مشارکت ایران و اجرای اقدامات مشابه توسط 
سایر کشورهای عضو تصویب شد. به گزارش ایسنا، نشست یک‌روزه کمیته 
اجرایی سازمان منطقه‌ای حفاظت از محیط زیست دریایی )راپمی( روز 
پنجشنبه ۲۲ آبان‌ماه با حضور اعضای اصلی کمیته اجرایی شامل جمهوری 
اسلامی ایران، عربستان سعودی، بحرین و دبیرخانه راپمی مستقر در کویت 
برگزار شد.در این نشست، برنامه پنج‌ساله راپمی برای دوره ۲۰۲۶ تا ۲۰۳۰ 
پس از بررسی به تصویب اعضا رسید و گزارش عملکرد سال ۲۰۲۵ نیز توسط 
دبیر اجرایی راپمی ارائه و نتایج آن توسط اعضا مورد ارزیابی قرار گرفت. 
همچنین گزارش حسابرسی مالی سال‌های ۲۰۲۱ تا ۲۰۲۴ به‌عنوان یکی 
از محورهای اصلی جلسه مطرح و بررسی شد.به گزارش سازمان حفاظت 
محیط‌زیست، بخشی از این نشست به طرح و تصویب پیشنهادات جمهوری 
اسامی ایران اختصاص یافت که سه پیشنهاد مطرح‌شده از سوی ایران که 
با اجماع اعضا به تصویب رسید؛ این پیشنهادات از جمله برگزاری گشت‌های 
تحقیقاتی دریایی مشترک با مشارکت ایران و اجرای اقدامات مشابه توسط 
سایر کشورهای عضو، اعزام کارشناسان متخصص کشورهای عضو به دبیرخانه 
راپمی برای تقویت ظرفیت‌های فنی و پشتیبانی اجرای پروژه‌های مصوب و 
اعلام آمادگی ایران برای ایجاد مرکز منطقه‌ای آموزش کارشناسان در حوزه 

محیط زیست دریایی و تالاب‌های ساحلی بود.

تولید روزی بیش از ۲.۵ کیلو پسماند 
به ازای هر تخت بیمارستانی

رئیس مرکز سلامت محیط و کار وزارت بهداشت با بیان اینکه اجرای سراسری 
مدیریت هوشمند پسماندهای بیمارستانی منوط به مصوبه شورای عالی میحط‌ 
زیست است، گفت: بازنگری تفکیک پسماندهای بیمارستانی براساس شواهد 

علمی و تجارب کشورهای دیگر در حال انجام است.
محسن فرهادی در گفت‌وگو با ایسنا،  با بیان اینکه ضوابط مدیریت اجرایی 
پسماندهای بیمارستانی بازنگری شده، اظهار کرد: ضوابط مدیریت پسماند 
بیمارسانی از نظر فنی تغییرات کلی دارد و این تغییرات، مورد توافق سازمان 
محیط‌زیست و وزارتخانه‌های »بهداشت، درمان و آموزش پزشکی« و »کشور« 
است. این تغییرات در کمیسیون شورای عالی محیط‌زیست مصوب شده و 
به شورای عالی محیط‌زیست که ریاست این شورا را رئیس‌جمهور بر عهده 
دارد، ارسال کرده‌ایم.  وی درباره زمان اجرای ضوابط جدید مدیریت پسماند 
بیمارستانی توضیح داد: به محض تشکیل شورای عالی محیط‌زیست، ضوابط 
جدید مدیریت پسماند بیمارستانی تصویب می‌شود. پس از تصویب ضوابط 
جدید مدیریت پسماند بیمارستانی، لازم‌الاجرا می‌شود و وزارت بهداشت 
می‌تواند برنامه‌های جدید خود را برمبنای ضوابط جدید اجرا کند.رئیس مرکز 
سلامت محیط و کار وزارت بهداشت گفت: ضوابط قبلی مدیریت پسماندهای 
بیمارستانی بر این موضوع تاکید می‌کرد که بیمارستان‌ها می‌بایست 
پسماندهای بیمارستانی را در محل تولید بی‌خطر کنند و سپس به سیستم 
جمع‌آوری تحویل دهند. این در حالی است که ضوبط جدید به وزارت بهداشت 
اختیار می‌دهند که علاوه بر بی‌خطر کردن پسماندهای بیمارستانی در محیط 
می‌توانند از روش‌های روز دنیا برای مدیریت پسماند بیمارستانی بهره‌ گیرند. 
انتخاب روش‌های جدید مدیریت پسماندهای بیمارستانی در ضوابط قبلی 
ممنوع بود و این در حالی است که ضوابط جدید چنین فرصتی را برای 
بیمارستان‌ها فراهم می‌کند. همچنین نحوه حمل‌ونقل پسماند تغییر کرده؛ به 
طور مثال، استفاده از AI یا GPS برای وسایل حامل پسماند در ضوابط جدید 
در کانون توجه قرار گرفته است.  فرهادی با بیان اینکه دستورالعمل تفکیک 
پسماند بیمارستانی جزو وظایف وزارت بهداشت است، گفت: بازنگری تفکیک 
پسماندهای بیمارستانی براساس شواهد علمی و تجارب کشورهای دیگر در 
حال انجام است. امیدوارم که بازنگری تفکیک پسماندهای بیمارستانی سبب 
کاهش حجم زباله‌های عفونی بیمارستان‌ها شود؛ چرا که جداسازی صحیح‌تر 
پسماند از مبدا یعنی بیمارستان‌ها در دستور کار قرار دارد. در حال حاضر، 
روزانه هر تخت بیمارستانی حدود ۲کلیو و ۵۸۰ گرم پسماند تولید می‌کند 
که به طور میانگین ۸۰ درصد برای پسماند غیرعفونی )خانگی( است.  او ادامه 
داد: شرایط تمام بیمارستان‌ها در ارتباط با تولید پسماند یکسان نیست؛ برخی 
بیمارستان‌ها شرایط بهتری دارند و برخی بیمارستان‌ها نیز شرایط مناسبی 
در زمینه تولید پسماند ندارند. کاهش پسماند بیمارستانی، یک موضوع 

دست‌نیافتنی نیست؛ در صورتیکه تفکیک پسماند از مبدا را اصلاح کنیم.

سلامت

محیط زیست

 راه‌اندازی سامانه‌ای برای شناسایی 
و جذب بازمانده از تحصیل‌ها

وزارت آموزش‌وپرورش در دولت چهاردهم، مسیر تازه‌ای 
را در عدالت آموزشی دنبال می‌کند؛ از رفع محرومیت 
از فضاهای آموزشی در مناطق محروم و کمتر برخوردار 
گرفته تا بازگرداندن دانش‌آموزان بازمانده از تحصیل 
و اجرای برنامه‌های گسترده توانمندسازی معلمان که 
قرار است مجموع اینها، سیمای آموزش متوسطه کشور 
را دگرگون کند. به گزارش ایسنا، عدالت آموزشی برای 
وزارت آموزش‌وپرورش تنها یک هدف بلندمدت نیست 
بلکه مجموعه‌ای از سیاست‌ها و برنامه‌هایی است که با 
هدف فراهم‌کردن فرصت یادگیری برای همه کودکان و 
نوجوانان اجرا می‌شود. بخش مهمی از این اقدامات به رفع 
محرومیت از فضاهای آموزشی مربوط می‌شود که به گفته 
مسئولان این وزارتخانه، بیش از ۷۷۰۰ پروژه آموزشی 
در مناطق مختلف کشور در حال اجرا هستند که هدف 
اصلی آن جایگزینی مدارس ناایمن، سنگی و کانکسی با 
فضاهای استاندارد و ایمن است که از این تعداد، بیش 
از ۲۴۰۰ پروژه تاکنون به بهره‌برداری رسیده و سایر 
پروژه‌ها نیز در طول سال به مرحله افتتاح می‌رسند.
نمونه بارز تلاش برای تحقق عدالت آموزشی را می‌توان 
در مدارسی دید که حتی با یک دانش‌آموز دایر مانده‌اند. 
در حال حاضر، بیش از ۳۸۰ مدرسه در سراسر کشور 
تنها یک دانش‌آموز دارند اما هیچ‌یک تعطیل نشده‌اند.در 
کنار توسعه فضاهای آموزشی، یکی از دغدغه‌های اصلی 
این وزارتخانه، بازگرداندن دانش‌آموزان بازمانده از تحصیل 
است. این مأموریت، همکاری میان‌بخشی گسترده‌ای را 
می‌طلبد به همین منظور، بیش از ۱۵ نهاد و دستگاه 
اجرایی در این طرح مشارکت دارند تا در فرآیند شناسایی، 
پایش و بازگرداندن کودکان بازمانده از تحصیل نقش 
داشته باشند.برای شفاف‌سازی و پیگیری دقیق وضعیت 
این گروه از دانش‌آموزان، سامانه‌ای با عنوان »شهید 
محمودوند« طراحی و راه‌اندازی شده است که در آن 
اطلاعات هر دانش‌آموز بازمانده با ذکر علت و شرایط ترک 
تحصیل ثبت می‌شود تا برنامه‌ریزی‌ها بر اساس داده‌های 
واقعی انجام گیرد.عدالت آموزشی در دولت چهاردهم 
از دو مسیر دنبال می‌شود، نخست، رفع محرومیت از 
فضاهای آموزشی و دوم ارتقای کیفیت آموزش. نوسازی 
مدارس و توانمندسازی معلمان دو رکن اساسی در 
تحقق این رویکرد به‌شمار می‌آیند که در مسیر ارتقای 
کیفیت، تمرکز اصلی بر آموزش و توانمندسازی معلمان 
در نظر گرفته شده است.به‌گفته مسئولان، بیش از ۲۶۰ 
هزار معلم تاکنون در طرح‌های آموزشی و مهارتی جدید 
شرکت کرده‌اند که این برنامه‌ها با هدف انطباق آموزش 
متوسطه با نیازهای روز، بهره‌گیری از فناوری‌های نوین 
و تغییر در شیوه‌های یاددهی و یادگیری اجرا می‌شود.

مصطفی آذرکیش معاون آموزش متوسطه وزارت آموزش 
و پرورش با بیان اینکه در حال حاضر، بیش از ۷ میلیون 
دانش‌آموز در دوره متوسطه کشور مشغول تحصیل‌اند که 
شامل حدود ۴ میلیون نفر در متوسطه اول، یک‌میلیون 
و ۸۰۰ هزار نفر در شاخه نظری و یک‌میلیون و ۳۵۰ 
هزار نفر در رشته‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش هستند 
گفت: شاخه نظری شامل چهار رشته اصلی ریاضی، 
تجربی، انسانی و علوم و معارف اسلامی است، در حالی‌که 
شاخه‌های فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش به‌ترتیب ۴۱ و بیش 
از ۱۶۰ رشته دارند که هر سال با توجه به نیاز بازار کار 
بازنگری می‌شوند. همچنین بیش از ۴۱ هزار مدرسه و 
۲۶۰ هزار معلم در سراسر کشور آموزش این گروه از 

دانش‌آموزان را برعهده دارند.

اعلام نتایج المپیاد ترکیبیات به صورت 
برخط و همزمان با برگزاری آزمون

رئیس باشگاه دانش پژوهان جوان گفت :یکی از 
ویژگی‌های منحصربه‌فرد المپیاد ترکیبیات ایران این 
است که نتایج به صورت برخط و همزمان با برگزاری 
آزمون اعام می‌شود و شرکت‌کنندگان در لحظه 
می‌توانند از رتبه خود مطلع شوند. این نوآوری، نخستین 
تجربه در سطح جهانی است و نمادی از توان فنی و 

هوشمندی نخبگان ایرانی محسوب می‌شود.
به گزارش ایسنا، رضا حسینی؛ رئیس باشگاه دانش 
پژوهان جوان در آیین اختتامیه المپیادهای بین المللی 
ترکیبیات و هندسه ایران که در سالن همایش این باشگاه 
برگزار شد، اظهار کرد:المپیادهای بین المللی ترکیبیات 
و هندسه ایران یکی از معتبرترین مسابقات علمی در 
سطح جهان است و خوشبختانه جمهوری اسلامی ایران 
توانست در فضایی پرشور و علمی میزبان آن باشد.وی  
افزود: امیدواریم در سال‌های آینده شرایطی فراهم شود 
تا بتوانیم میزبان حضوری تمامی شرکت‌کنندگان از 
کشورهای مختلف باشیم.حسینی با اشاره به پیشینه موفق 
ایران در میزبانی رویدادهای علمی جهانی، خاطرنشان 
کرد: جمهوری اسلامی ایران در سال‌های گذشته تجربه 
میزبانی المپیادهای جهانی فیزیک )۲۰۰۷(، نجوم و 
اخترفیزیک )۲۰۰۹(، زیست‌شناسی و کامپیوتر )۲۰۱۷ 
و ۲۰۱۸( را داشته و سال گذشته نیز علی‌رغم فشارها 
و محدودیت‌های بین‌المللی، میزبانی شایسته المپیاد 
جهانی فیزیک را برعهده گرفت. وی با اشاره به این که 
دو المپیاد کاملًا ایرانی، به همت مدال‌آوران و نخبگان 
کشور طراحی و اداره می‌شوند، گفت: در مدت کوتاهی، 
بیش از ۶۰ کشور از سراسر جهان خواستار حضور در این 
رقابت‌ها شدند. یکی از ویژگی‌های منحصربه‌فرد المپیاد 
ترکیبیات ایران این است که برخلاف سایر المپیادهای 
جهانی، نتایج به صورت برخط و همزمان با برگزاری آزمون 
اعلام می‌شود و شرکت‌کنندگان در لحظه می‌توانند از رتبه 
خود مطلع شوند. این نوآوری، نخستین تجربه در سطح 
جهانی است و نمادی از توان فنی و هوشمندی نخبگان 

ایرانی محسوب می‌شود.

غربالگری در دوران بارداری ممنوع 
نیست و همچنان انجام می‌شود

دبیر ستاد ملی جمعیت درباره برخی اظهارات مبنی 
بر توقف اجرای غربالگری در دوران بارداری، گفت: 
غربالگری در کشور ما انجام می‌شود و ممنوعیتی برای 

انجام آن وجود ندارد.
به گزارش ایسنا، مرضیه وحید دستجردی، در توضیح 
بیشتر این موضوع اظهار کرد: برخی تلاش داشتند با 
تصویب قانون، انجام غربالگری را ممنوع کنند؛ اما 
پیگیری‌ها و اقدامات متخصصان زنان مانع از تحقق این 

امر شد. 
در نتیجه، غربالگری همچنان به عنوان یک فرآیند 
رسمی در نظام سلامت کشور اجرا می‌شود و حتی 

جایگاه قانونی دارد. 
از این‌رو، هیچ ممنوعیتی در این زمینه اعمال نشده و 

برنامه‌های غربالگری همچنان در کشور ادامه دارد.

آموزش

خانواده
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چندین سال است که میزان اثربخشی 
بارورسازی ابرها بر افزایش بارش محل 
بحث است این درحالیست که بارش 
نتیجه تاثیر همزمان چند عامل است 
و سنجش اثربخشی بارورسازی به 
داده‌های بیشتر نیاز دارد. کارشناسان 
احتمال کاهش بارش بر اثر بارورسازی 
و انتشار ماده سمی مورد استفاده 
برای بارورسازی ابرها )یدور نقره( را از 
تبعات به‌کارگیری این روش می‌دانند.

داستان ابر و باران اینگونه پیش می‌رود؛ 
آب دریاچه‌ها، رودخانه‌ها و دریاها پس از 
جذب انرژی خورشید تبخیر و هوای نزدیک 
سطح زمین پر از بخار آب نامرئی می‌شود. 
در ادامه این چرخه با توجه به اینکه هوای 
گرم سبک‌تر است و به سمت بالا می‌رود و 
در مجاورت فشار کم‌تر و دما پایین‌تر قرار 
می‌گیرد سپس زمانی که هوا به اندازه کافی 
سرد شد، بخار آب روی ذرات ریز موجود در 
هوا می‌نشیند. این ذرات مثل »هسته‌های 
میکروسکوپی« عمل می‌کنند و دور آن‌ها 
لایه‌نازکی از آب تشکیل می‌شود. در نهایت 
میلیاردها قطره خیلی ریز یا بلورهای یخ 
کنار هم »ابر« می‌سازند. اما قطره‌ها برای 
اینکه بارش اتفاق بیفتد باید بزرگ‌تر شوند. 
قطره‌های کوچک برای بارش با هم برخورد 
می‌کنند و پس از یکی شدن، سنگین‌تر 
می‌شوند بنابراین توانایی معلق بودن در 
هوا را از دست می‌دهد و به‌صورت بارش به 
زمین می‌رسند. یا به روشی دیگر بخار آب 
در ابرهای سرد روی بلورهای یخ می‌نشیند 
و بلورها بزرگ‌تر می‌شوند سپس دانه‌های 
یخ یا برفی شکل می‌گیرند که هنگام 
سقوط در لایه‌های گرم‌تر ذوب و به باران 
تبدیل می‌شوند. این خلاصه فرایند بارش 
است. حالا اگر ستون هوا تا سطح زمین 
گرم باشد، دانه‌های آب به‌صورت باران 
می‌رسند. اگر بخش بزرگی از ستون هوا زیر 
صفر باشد، بلورها به‌صورت برف به زمین 
می‌رسند و اگر دانه‌های یخ چندبار درون 
بخش‌های قوی بالابرنده ابر رفت‌وبرگشت 
کند و لایه‌لایه بزرگ شود، تگرگ شکل 

می‌گیرد.
 جایگاه بارورسازی ابرها 

در چرخه بارش
اما جایگاه بارورسازی ابرها در این چرخه 
تلاش برای تسهیل مرحله »رشد قطره‌ها« 
است و امکان مداخله در ایجاد بخار یا ابر را 
ندارد. بر همین اساس اقداماتی که از آن با 
عنوان »بارورسازی ابرها« یاد می‌شود اغلب 
با هدف تغییر فرآیندهای طبیعی میعان 
و بارش است بر همین اساس در صورت 
تصدیق اثرگذاری بارورسازی ابرها نیز وجود 
ابر و رطوبت مناسب اولین لازمه بارورسازی 
ابرهاست. بر اساس تاکید سازمان جهانی 
هواشناسی »انرژی موجود در سیستم‌های 
جوی آن قدر زیاد است که ایجاد ابرهایی 
که باران تولید کنند، تغییر در الگوهای باد 
برای انتقال بخار آب یا حذف پدیده‌های 

شدید جوی امکان پذیر نیست.«
تغییر فرآیندهای طبیعی میعان برای 
افزایش بارش با راه‌های مختلفی مانند 

پاشیدن بلورهای یخ خشک، بلورهای 
یدید نقره و تقویت حرکت صعودی ابرها 
انجام می‌شود. به طور کلی در این راستا 
مواد خاصی درون ابرها پخش می‌شود 
تا الگوهای بارش تغییر کند و در این 
خصوص دیدگاه‌های متفاوتی وجود دارد؛ 
بعضی این اقدام را مکمل مدیریت منابع 
آب می‌دانند و برخی دیگر معتقدند این 
فناوری نیازمند توجیه علمی، عملی یا 
در مجموع فاقد قطعیت است. اما فارغ از 
تضاد نظرات، به نظر می‌رسد بارورسازی 
ابرها همراه با ریسک است و پیامدهایی 
را نیز در پی خواهد داشت. معصومه 
نوروزی - مدیرکل هواشناسی چهارمحال و 
بختیاری - می‌گوید: »در بسیاری از مواقع 
بارورسازی ابرها نتیجه معکوس نیز در پی 
داشته است. اگر مطالعات کافی انجام نشود 
موجب فراباروری ابرها می‌شود، یعنی نه 
تنها موجب افزایش بارش نمی‌شود بلکه 

کاهش بارش را هم در پی دارد.«
وی اضافه می‌کند: »بسیاری از مواقع شاهد 
بارش‌های سیل‌آسا در فصول بهار و تابستان 
در چهارمحال و بختیاری بودیم که مدیریت 
نشده بودند و به‌صورت روان‌آب از استان 
خارج می‌شد.« بارورسازی ابرها در ایران 
احتمالا با ریسک بیشتری همراه است 
و برای تصمیم‌گیری قطعی در این باره 
حتما باید با ظرافت و دقت خاصی پیش 
رفت؛ به ویژه در شرایطی که در پی هر 
بار برجسته شدن شرایط خشکسالی در 
ایران موضوعاتی مانند »بارورسازی ابرها«، 
»ابردزدی« و »مهندسی بارش‌«‌ به میان 

آورده می‌شود.
 خشکسالی و گسترش دامنه 

فرضیات درباره دستکاری ابرها با 
راه‌های مختلف

احد وظیفه رئیس مرکز ملی خشکسالی در 
گفت و گو با ایسنا، در پاسخ به پرسشی 
درباره »دستکاری ابرها« گفت: این موضوع 
بارها مطرح شده، اما باید بسیار دقیق 
برخورد کرد. نه می‌توان آن را با قطعیت 

تایید کرد و نه می‌توان بی‌اساس، همه چیز 
را به آن نسبت داد. تاکنون هیچ سند علمی 
پذیرفته‌شده‌ای که نشان دهد خشکسالی 
ایران نتیجه دستکاری ابرهاست وجود 
ندارد. بارورسازی ابرها یک موضوع پژوهشی 
است، اما نه عامل تعیین‌کننده خشکسالی 
کشور و نه راه‌حل اصلی بحران آب محسوب 
می‌شود، نتیجه بخش بودن آن هم محل 

تردید جدی است.
رئیس مرکز ملی خشکسالی با صراحت 
گفت: سامانه‌های جویِ مؤثر بر ایران و 
منطقه خاورمیانه در فصل سرد، مقیاس 
بزرگ یک تا چند هزار کیلومتری دارند؛ 
از شرق اروپا تا شرق ایران گاهی در دامنه 
یک موج قرار می‌گیرد. مسیر عبور و میزان 
رطوبت این سامانه‌ها وابسته به الگوهای 
کلان گردش جو، توزیع فشار، دمای 
پهنه‌های اقیانوسی و فرایندهای کاملًا 
شناخته‌شده اقلیمی است. وی توضیح 
داد: اگر الگوهای جوی مساعد باشند، 
سامانه‌های بارانزا به سمت شرق مدیترانه 
و فلات ایران هدایت می‌شوند و گاهی 
بارشهای سنگین می‌آورند. اگر این الگوها 
در فازها ی مناسب نباشند،سامانه‌های 
بارش در منطقه تشکیل نمی‌شوند یا 
از عرضهای شمالی تر عبور می‌کنند و 
ما کمتر بارش می‌گیریم. این سامانه‌ها 
چنان عظیم و پرانرژی هستند که بشر، با 
فناوری فعلی، قادر به تغییر مسیر، تقویت 
یا تضعیف آن‌ها نیست.وظیفه افزود :این 
شایعات که »ابرها را می‌دزدند« یا »بارش‌ها 
مهندسی می‌شود«، ناشی از عدم آگاهی 
نسبت به سازوکار اتمسفر است. شایعات 
مطرح شده بیشتر شبهه علمی بوده و از 
مبنا یا استدلال علمی قابل قبول برخوردار 
نیستند.وی افزود: خشکسالی ایران ریشه در 
الگوهای اقلیمی، کاهش بارش، افزایش دما، 
رشد تقاضای آب و ناترازی در مصرف دارد، 
نه یک عامل بیرونی اثبات‌نشده.وی پیش‌تر 
نیز در باره بارورسازی ابرها گفته بود: با این 
وجود هنوز در جهان، جامعه‌ هواشناسی 

نظرات مختلفی نسبت به بارورسازی ابرها 
دارند. به‌طور کلی این عملیات در حال 
حاضر پایه‌های علمی و محکمی ندارد و 
از اساس اینکه بخواهیم ثابت کنیم بارش، 
حاصل از بارور کردن ابر است یا فرایند 

طبیعی جو، کار پیچیده‌ای است.
پیش‌تر جعفر برزگر - رئیس اداره پیش‌بینی 
و مدیریت بحران مخاطرات هوای تهران - 
نیز با بیان اینکه تنها استان‌های همجوار 
کرانه‌های شمالی شرایط بارورسازی ابرها 
را دارند، گفته بود که »انجام عملیات 
بارورسازی ابر در بسیاری موارد منجر به 
عقیم‌سازی ابر، کاهش بارش و یا از بین 
رفتن کل بارش می‌شود.« وی با تاکید بر 
اینکه »ماده مورد استفاده برای بارورسازی 
ابرها )یدور نقره( سمی و آلوده کننده خاک 
است« تصریح کرده بود: در صورت تاثیر 
قابل ملاحظه مثبت بر میزان بارش است 
که امکان نادیده گرفتن این موضوع به نفع 

منابع آب کشور وجود دارد.
 باورسازی ابرها ادامه دارد

با این وجود اما بارورسازی ابرها در 
استان‌های مختلفی از کشور در جریان 
است. رضا اخلاص‌مند -  مدیر عامل شرکت 
آب منطقه‌ای همدان - پیش‌تر گفته بود: 
»پروژه بارورسازی ابرها امسال هم در 
حال انجام است.« محمدعلی نعمت‌نژاد -  
مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای خراسان 
رضوی - نیز گفته بود: »بارورسازی ابرها 
در سال آبی جاری انجام خواهد شد و 
این اقدام جزء برنامه‌های شرکت است.« 
این اقدام در درحالی انجام می‌شود که 
صادق ضیاییان - رئیس اداره پیش‌بینی 
و مدیریت بحران مخاطرات هوای تهران 
- گفته بود: »این عملیات در اغلب 
موارد کاهش بارش از مقدار مورد انتظار 
پیش‌بینی شده را موجب می‌شود بنابراین 
انجام این عملیات در تمام استانهایی که 
دچار کمبود بارش و خشکسالی هستند، 
بارش آنها را کمتر می‌کند و وضع آن‌ها را 

وخیم تر خواهد ساخت.«

در بحران بی‌آبی آیا بارورسازی ابرها اثربخش است؟

شلیک به قلب ابرها

ثبت‌نام جایزه ملی جوان تا پایان آبان پیش‌بینی رگبار و رعد و برق از امروز
ثبت‌نامِ جایزه ملی جوان سال ۱۴۰۴ ویژه جوانان ایرانی کل کشور تا ۳۰ آبان 

ادامه دارد.
به گزارش ایسنا، این جایزه ویژه‌ جوانان ایرانی ۱۸ تا ۳۵ سال در سراسر کشور است و از 
سوی وزارت ورزش و جوانان برگزار می‌شود.بخش‌های جایزه ملی جوان سال در چهار 
بخش اصلی اجتماعی و خیریه، علمی، نوآوری و کارآفرینی، فرهنگی و هنری و ورزش 
و سلامت است.مهلت ثبت‌نام تا ۳۰ آبان‌ماه اعلام شده است و علاقه‌مندان  برای کسب 

اطلاعات بیشتر و ثبت‌نام، به نشانی اینترنتی javanplus.ir مراجعه کنند.

اداره کل هواشناسی استان تهران نسبت به نفوذ و فعالیت سامانه بارشی در 
نیمه شمالی و غربی استان تهران به ویژه دامنه و ارتفاعات شمال غرب، هشدار 

داد.
به گزارش ایسنا، اداره کل هواشناسی استان تهران با صدور هشدار هواشناسی سطح زرد 
از نفوذ و فعالیت سامانه بارشی از ظهر امروز )۲۴ آبان( تا پایان یک شنبه )۲۵ آبان( خبر 
داد.نفوذ و فعالیت این سامانه جوی بعضی ساعت‌ها در نیمه شمالی و غربی استان تهران 
به ویژه دامنه و ارتفاعات شمال غرب، بارش باران، گاهی رگبار و رعد و برق به همراه دارد.

تهران سال‌هاست زیر بار جمعیتی 
بیش از توانش خم شده است؛ شهری 
که برای سه میلیون نفر طراحی شد 
اما امروز میزبان بیش از ۱۰ میلیون 
نفر است. از بحران آب و فرونشست 
تا ترافیک و آلودگی هوا، همه  زمین 
زخم‌های پایتخت از ریشه‌ای مشترک 
بارگذاری  هم  آن  و  دارند  حکایت 
بی‌پایان جمعیت در شهری بی‌رمق 

است.
به گزارش ایسنا، پایتخت در ابتدا برای 
اسکان دو تا سه میلیون نفر طراحی شده 
بود، اما امروز با جمعیتی بیش از سه برابر 
آن روبه‌روست و این فشردگی انسانی، 
حالا به شکلی عریان در تمام ابعاد زندگی 
شهری خود را نشان می‌دهد.تبعات تراکم 
جمعیتی در بخش زیرساختی، مثل خوره 
به جان تهران افتاده است؛ از ناترازی آب 
و فرسودگی شبکه‌های تأمین گرفته تا 
ترافیک سنگین و آلودگی هوای نفس‌گیر. 
هر کدام از این معضلات، شاخه‌ای از همان 
ریشه قدیمی یعنی تمرکز بی‌حد جمعیت 

در پایتخت است.
 فشار جمعیت بر منابع آبی تهران
بحران آب در تهران، شاید یکی از 
ملموس‌ترین نتایج این سرریز جمعیتی 
باشد. منابع محدود آبی در اطراف تهران 
زیرفشار بی‌سابقه مصرف خم شده‌اند؛ 
چاه‌ها عمیق‌تر حفر می‌شوند، سدها با 
کمترین ذخیره ممکن به سال بعد می‌رسند 
و دشت‌های جنوب و غرب تهران به دلیل 
برداشت بی‌رویه فرونشسته‌اند. با این حال، 
همچنان مهاجرت به تهران ادامه دارد و 
همچنان بار جمعیتی بر دوش منابعی 
که دیگر کشش ندارند، سنگینی می‌کند.

شرایط ذخایر سدها گویای عمق بحران 

است. ظرفیت ذخیره مخازن سدهای 
پایتخت که در سال آبی گذشته حدود 
۴۹۰ میلیون مترمکعب بود، اکنون به ۲۵۰ 
میلیون مترمکعب رسیده است؛ یعنی تقریباً 
نصف شده. این کاهش به معنای فشار 
بیشتر بر چاه‌ها و سفره‌های زیرزمینی است؛ 
منابعی که به گفته کارشناسان، با ادامه 
برداشت‌های کنونی، در سال‌های آینده به 
سختی قابل احیا خواهند بود.بهزاد پارسا، 
مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای تهران، با 
اشاره به کاهش ۴۳ درصدی ورودی آب 
به سدهای پایتخت نسبت به سال گذشته، 
وضعیت کنونی را »بی‌سابقه« توصیف کرد 
و گفت: تنها ۱۴ میلیون مترمکعب آب 
پشت سد ذخیره شده که معادل ۸ درصد 
ظرفیت این سد است. پنج سال خشکسالی 
متوالی فشار شدیدی بر منابع آب استان 
وارد کرده و در صورت عدم کنترل مصرف، 
تأمین پایدار آب شرب تهران با چالش‌های 

جدی مواجه خواهد شد.
 هوای تهران 

در محاصره آلاینده‌ها
همچنین آلودگی هوا در تهران دیگر 

یک پدیده فصلی نیست، بلکه به بخشی 
از زیست روزمره شهروندان تبدیل شده 
است. ترکیب جمعیت بالا، حجم سنگین 
تردد خودروها و سهم بالای سوخت‌های 
فسیلی، هوای پایتخت را به یکی از 
آلوده‌ترین نقاط کشور بدل کرده است.
مردم تهران از ابتدای امسال ۹۵ روز هوای 
ناسالم برای گروه‌های حساس، ۸ روز هوای 
ناسالم، ۲ روز هوای بسیار سالم و ۲ روز 
هوای خطرناک را تنفس کرده‌اند که این 
آمار نسبت به سال گذشته وضعیت بدتری 
را نشان می‌دهد. سهم خودروهای فرسوده، 
موتورسیکلت‌های کاربراتوری و تردد 
کامیون‌های شبانه در این وضعیت چشمگیر 
است؛ وسایلی که همچنان بدون نوسازی در 
معابر تردد می‌کنند و سهم بزرگی در تولید 
ذرات معلق دارند.تعطیلی مکرر مدارس و 
ادارات، افزایش هزینه‌های درمانی و افت 
کیفیت زندگی، بخشی از پیامدهای این 
وضعیت است که طی سالهای اخیر تهرانیها 
تجربه کرده اند.در حالی که دستگاه‌های 
اجرایی هر سال وعده اجرای طرح‌های 
کاهش آلودگی را می‌دهند، هنوز سازوکار 

مشخصی برای کنترل منابع اصلی یعنی 
تردد بی‌رویه خودروها و تمرکز فعالیت‌های 

صنعتی در حاشیه شهر وجود ندارد.
حاشیه‌نشینی؛ چهره دیگر بحران جمعیتی

از سوی دیگر، حاشیه‌نشینی در تهران 
بار مضاعفی را به تهران تحمیل می‌کند. 
امروز پایتخت نه تنها بیشترین میزان 
حاشیه‌نشینی در کشور را دارد، بلکه بخش 
بزرگی از ساکنانش در مناطقی زندگی 
می‌کنند که زیرساختهای لازم شهری را 
ندارند. این وضعیت حاصل دهه‌ها تمرکز 
فرصت‌های شغلی، اداری، آموزشی و 
درمانی در مرکز کشور است؛ جایی که 
هر سال هزاران نفر از سراسر ایران با امید 
پیدا کردن آینده‌ای بهتر به سمت آن روانه 
می‌شوند. اما تهران دیگر ظرفیتی برای 
پذیرش ندارد؛ نه در خیابان‌هایش، نه در 
خانه‌هایش، نه در آسمانش.محمدصادق 
معتمدیان استاندار تهران نیز نسبت به 
تراکم جمعیت در استان تهران هشدار 
داده و در این خصوص خاطرنشان کرد: 
سال‌ها سیاست‌هایی در پایتخت اجرا شد 
که هزینه زندگی در تهران را افزایش داد 
و موجب سرریز جمعیت به شهرستان‌های 
اطراف شد و نتیجه آن، تراکم بی‌سابقه در 
مناطق مختلف تهران است؛ جایی که در 
هر کیلومتر مربع حدود ۹۰۰۰ نفر سکونت 
دارند، در حالی‌که میانگین کشوری در 
هر کیلومتر ۴۹ نفر است و این مساله در 
تهران به بحران‌های متعدد آب، حمل‌ونقل، 

بهداشت و خدمات منجر شده است.
وی با اشاره به چالش‌های حوزه ساخت‌وساز 
غیرمجاز گفت: در استان تهران بیش از ۲۰ 
هزار واحد صنفی و صنعتی غیرقانونی در 
حریم‌ها شکل گرفته که بخشی از آن ناشی 

از رقابت دستگاه‌ها برای درآمدزایی است. 

بارگذاری بی‌پایان جمعیت در شهری بی‌رمق


